GAZETA DE MATEMATICA

F. C. C. — Exame final, Julho de 1939

419 — Seja f(s) uma funcdo holomorfa no interior da
regiao K, de contorno C, e seja 5, um ponto interiora C. Pro-
var que f(z) necessariamente se anula dentro de R quando
se tenha, sobre C, | f(8)|>|f(s0)].

420 — Sejam  1,,1,,---1,,- - [1,=(2,,B,)] os intervalos
contiguos a um conjunto £, de medida nula, perfeito e nao-

CEL80E6
F. C. L. — Exame final, 1939 (Alguns exercicios)

421 — Determinar os pontos singulares da curva
M=2—x)(1—x)

Fcos v

~2 cos ) i

>

422 — Calcule /i:OS\ '(1

423 — Calcule o integral geral de av?dy—=(a3-+-v3)dwv.

2 o SN2 0 bl/
424 — Transforme a equacao ( 2 ) o ) b
\ ¥, By

em que as variaveis independentes & e ¥ sejam substituidas
pelas novas variaveis # e & relacionadas com as primeiras
por

-0 noutra

9

I=82F# y=1—g%,

PROBLEMAS

431 — a) Determinar o coeficiente-funcdo (escalar) u (x)
do vector v de um espaco /£ por maneira que a transformacao
v'=Tw=x-}u(x).a seja (separadamente) ortogonal, hermitica,
unitaria, de projeccdo. 6) Estudar igualmente o caso em que 7°
se reduz a uma simetria. Qual é o hiperplano da simetria ?
O vector a pode ser qualquer? ¢) Indicar em todos os casos
as constantes e os vectores fundamentais de 7.

-denso no intervalo (0,1). Pondo f(0)-0, f(1)—1 e, em geral,
f )= Z(p —a,

abrangendo o somatério apenas os intervalos 7, situados no
interior do intervalo (0, x), pregunta-se:

¢E f(x) de variacdo limitada? ¢Absolutameute continua?
Derivével? Achar os derivados a direita e integra-los em (0,.x).

' para O ey
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425 — Dadas as funcdes # e 5 de x e v definidas pelo

i s—log u--¢'=0 "\
SiStemasal v o0 WHCR
| s »?=0, caleule oy
3 "x dx
426 — Calcule / e .
Vox- ()»- v

(Y

PN
427 — Calcule o integral geral de y2| 1 ( dx) l«:; ;
428 -— Calcule a area limitada pela curva ‘,;,"3::‘4.1.;3 —ah,
429 - Calcule o volume gerado pela rotacao em torno de
OY da curva x2=y3—4y,

430 — Calcule /\lo (at-

1) axs

PROPOS IS

Indicacdo : partir do produto interno (a, ) de dois vecto-
res de £,. Nota : — O caso da simetria encontra-se em Lecons
sur la théorie des Spineurs, )o. Cartan, pag. 12,13. R.L.G.

432 — Mostre que, de todos os rectangulos que podem
inscrever-se numa elipse, tem a drea méaxima o que tem por
lados as diagonais dos quadrados construidos sobre os semi-
-eixos da elipse.

RESOLUCAO DOS PROBLEMAS PROPOSTOS

209 — Pela aplicacdo do método de Fubini vira:

‘(x—a) (x—b) sllhig
/ (v—c) (x—d)? 6)~Ilog(s—d) -+ (x—c¢)(x—d)
em que M ,N,O,P sao constantes a determinar.

Para que a primitiva se reduza a uma funcdo racional,

dy=DM log (x

tera que ser nccessariamente M=N=0, logo:
‘(v—a) (x—b) Ox+P
/ (F=c)t(wv—d) F—c)(z—d)’

Derivando esta igualdade vem :

(x—a) (x—b) O(x—c)(x—d)—(0Ox+P) ) (22—

(x—c)(x—d) (w=cp(x—d)y
donde

—a)(x—b)=0(x—c) (*—d)—(Ox+P)(2x—c—d)

—(a+0b) x+-ab=—0x*— °P\~L0cd+P(c -d).

Ideutlflcando O=-1, —(a+ ())~— -2P, ab=0cd+P (c+d);
e eliminando O e P vem:
: a +b) (c+d) 3
ab=—cd+——5—— ou 2(ab+cd)=(a+b)(c+d).

O. MORBEY RODRIGUES

210 — Seja abede o conjunto pedido. Em qualquer base
(abede) = (a0000) +- (bede) e (ab000) > (bede) ;
portanto, se for (@0000)=2N, sera (bcde)=0N e 0<o<1
em que 0 € funcao ndo crescente da base considerada, para
cada sistema abcde. Seja % a razdo dos valores do nimero
(@0000) na base x considerada e.na base 10. Se for M —a.10i

teremos
(abede)y—= M (1+40)
(0l R
(abcde), —=kM (1+0")
A equacdo (a@bede),=2(abcde)y escreve-se kM (1-4-0")—=2M (1--0)
2(1-+6
ou k= f—_l:z,i)— . Vé-se imediatamente que tera de ser 2</<h.
i b
Gl
- <10 10000

Temos 114=14641 < 20000, 121=20736, 131=28561, 14i=

=38416 , 151=50625 > 40000.

As tinicas bases possiveis sdo pois x—=12,15,14.

O problema consiste em resolver em numeros inteiros
positivos e menores que 10 as equacdes ax!+bad+cx?-+de+-
+¢=2 (a, 105103 +¢ . 102-d10+¢) em que x tome os valores
12,13,14 e a,b,c¢,d, e sao as incognitas.

Para x-—12 a equacdo toma a forma 736a—2726—56¢—
—8d—e=0. ;

Parametrando, a solucdo geral pode escrever-se :
a=u+ov+Tw—t, b=t, c=13u+130+-92w —18¢, d=v, ¢=8u.

A discussio das solucdes desta equacdo forneceria todas
as solugdes do problema dado, para xv—12. Analogamente se
obteriam as solucdes para x=13, x=11,

Por e\'emplo para #=0,79=2,¢/=1,®
cdo (11820),—2 . (11820),,.

-0 temos a solu-
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